

科苑纪事

中国科学院纳米科学技术中心成立

2000年10月30日，中国科学院物理研究所等19个从事纳米科技研究、开发的单位联合组建的中国科学院纳米科学技术中心宣告成立。

纳米科技中心由纳米科技研究实体和纳米科技网站组成。其成立的主要目的是通过研发实体之间的联合和计算机网络的应用，推动中国科学院和国内纳米科技研究工作的交流与合作，向科研单位、管理部门及高新技术企业提供纳米科技的技术咨询和服务，加强研究机构与企业界的联系，促进纳米科技成果产业化。纳米科技网是一非赢利性的公益网站，也是中国科学院知识创新工程的基础设施之一，自中心成立即日起开通。

中心的成立意味着院内不同单位的科研信息、技术软件和仪器设备将可实现共享，从而加强不同学科的交叉与融合，促进自主知识产权成果走向市场。

从80年代开始，中国科学院就率先在国内开始研究纳米科技，组织物理所、化学所等单位积极投入纳米科技的研究。现已在纳米材料的基础研究方面取得一系列有国际影响的原创性成果；在实用纳米技术的研究上，有些成果获得了知识产权，也有一些接近产业化前期的成果。（晓岩）

北京高压科学研究中心成立

2000年11月1日，中国科学院物理研究所、高能物理研究所和化学研究所等单位共同组建的北京高压科学研究中心成立。

物理研究所是我国高压科学的研究的发源地，曾在高压技术和高压物理领域做出重要贡献。高压中心依托该所现有的智力资源和相应的设施，利用目前国内惟一的北京同步辐射装置高压站，

力图形成中国科学院的集成优势，以发挥在全国的辐射和带动功能。该中心计划由凝聚态物质科学的研究为开端，陆续吸纳其它相关学科的加入，逐步发展成为以高压物质科学为主导的跨学科研究实体。

高压科学研究中心将设立由固定与流动人员相结合的开放课题，鼓励学科交叉与融合，并积极与国外开展学术交流及合作研究，逐渐建成在国际上有重要影响的高压科学的研究基地。（晓岩）

中国科学院举行博士学位授予仪式

中国科学院建院以来规模最大的博士学位授予仪式2000年11月1日在京隆重举行，共有270余人获得博士学位证书。中国科学院院长路甬祥，教育部副部长吕福源，中国科学院副院长、中国科学院学位委员会主任白春礼，财政部部长助理冯健身及中国科学院学位委员会部分委员出席了学位授予仪式。在学位授予仪式上，路甬祥院长致辞，并与白春礼副院长及张新时院士、黄荣辉院士、赵忠贤院士向博士学位获得者颁发证书。参加学位授予仪式的共600余人。（周）

“2000中国国际科普论坛”在京举行

由国家科技部、中国科协、中国科学院和国家自然科学基金委员会主办，中国科学院科普领导小组办公室和《科学时报》社承办的“2000中国国际科普论坛”，于2000年11月5—9日在北京举行。有12个国家的37位科普专家，包括诺贝尔物理学奖获得者莱昂·莱得曼、*Science*主编鲁宾斯坦、美国十大反伪斗士之一詹姆士·兰迪等应邀出席会议，并有近300名各界科普工作者代表参加这次盛会。会议共收到论文120余篇。15位外国专家、11位中国专家作了大会发言；105位中外专家在分会场作了专题报告。中外专家在会议期

间进行了形式多样的学术交流。

会议举办的中外科普图书展和李元先生的个人藏书展受到代表的欢迎；中外图书的版权交易也非常活跃。中外科学家与青少年的科普对话气氛热烈。

会议期间，国务院副总理李岚清会见了部分中外代表并发表讲话，对论坛的召开作了高度评价。（丁颖）

全球第一个互联网有限元软件研制成功

2000 年 11 月 9 日，中国科学院数学与系统科学研究院和北京飞箭软件有限公司在京宣布，已联合开发成功世界上第一个可通过互联网使用的有限元软件，并即将进入市场运作。全球用户均可通过互联网使用该系统，只需给出所要求解的有限元问题，就可得到所需的全部有限元程序，并在其计算机上自动编译、运行，直至获得所要的计算结果。

该软件发明者梁国平是中国科学院数学与系统科学研究院研究员，也是飞箭公司创始人之一，独创了有限元程序自动生成系统。该系统被专家鉴定为国际领先水平的有限元软件，适用于各种领域和各种有限元问题，突破了国内外现有通用有限元软件只适用于特定领域和特定有限元问题的限制。用该系统可在数天甚至数小时内完成通常需数月甚至数年才能完成的编程劳动。该成果曾获 1995 年度国家科技进步奖二等奖。（木易）

隆重纪念华罗庚诞辰九十周年

为纪念著名数学家华罗庚，中国数学会、中国科学院数学与系统科学研究院、中国科学院晨兴数学中心、北京大学、清华大学及中国科技大学于 2000 年 12 月 18—21 日在北京共同发起和主办了“纪念华罗庚九十诞辰国际数学会议”。会议名誉主席是著名数学家、中国科学院院士苏步青和著

名数学家、中国科学院外籍院士陈省身；学术委员会主席是著名数学家、中国科学院院士王元及著名数学家、中国科学院外籍院士丘成桐。

中国科学院副秘书长钱文藻主持开幕式。全国人大常委会副委员长、中国科协主席周光召，全国人大常委会副委员长丁石孙，全国政协副主席朱光亚，中国科学院院长路甬祥，外籍院士陈省身、丘成桐，清华大学校长王大中出席开幕式并讲话。王元介绍了华罗庚的科学成就。开幕式上还举行了中国数学会“华罗庚数学奖”颁奖仪式。王元、丁夏畦院士获得了这一殊荣。

出席开幕式的还有中国科学院院士杨乐等著名数学家及 J. Chayes, D. Goldfeld 等 30 余位国外著名数学家。华罗庚教授的家属代表及其生前好友出席了开幕式。

此前，中国科协、中国科学院 2000 年 11 月 12 日在京主办了“伟大的数学家华罗庚教授诞辰 90 周年纪念大会”，大会由中国优选法统筹法与经济数学研究会、中国少年报社“华罗庚金杯少年数学邀请赛”组委会办公室、中国科学院科技政策与管理科学研究所承办。华罗庚教授的夫人吴筱元女士及其子女、华教授家乡代表和生前好友、学生以及首都科技界、教育界等代表 200 多人与会，深切缅怀这位伟大的数学家、科学实践家、教育家和爱国者。（晓岩 华会秘书处）

纪念量子论创立一百周年学术报告会在京举行

2000 年 12 月 14 日是本世纪最伟大的科学发现之一——量子论诞生 100 周年的日子。100 年前的今天，普朗克在柏林德国物理学会宣读了他的划时代论文“论正常光谱能量分布定律”（“On the theory of the energy distribution law in the normal spectrum”），从而开创了一个量子世纪。100 年后的今天，中国科学院数学物理学部和中国物理学会主办，在北京中国科技会堂隆重举行了“纪念量子论创立一百周年学术报告会”。

报告会由中国科学院数学物理学部主任、中国物理学会理事长、国家自然科学基金委员会主任陈佳洱院士主持，中国科学院院长路甬祥院士致开幕辞。会议邀请全国人大常委会副委员长、中国科协主席周光召院士作了“回顾与展望——纪念量子论诞生一百周年”的特邀报告。作特邀报告的还有中国科学院彭桓武院士、冯端院士和何祚庥院士。会议并邀请郭光灿、赵维勤、彭肇墀、解思深、孙昌璞、朱邦芬 6 位专家就量子力学的最新进展及前沿领域作了专题报告。众多专家、学者和青年学生齐聚一堂，专心聆听学术报告，并围绕量子信息、量子计算机的科学与哲学问题展开了深入讨论。（周）

普若岗日冰原国际科学考察队胜利凯旋

2000 年 9 月 2 日—11 月 12 日，中国科学院寒区旱区环境与工程研究所组织了普若岗日冰原考察，这是实施科技部《国家重点基础研究发展规划》项目“青藏高原形成演化及其环境、资源效应”研究的重要内容。考察队以中方为主，包括美(3人)、俄(1人)、瑞典(1人)科研人员共 50 多名。

这次考察的内容以冰川打钻获取冰芯为主，测量了冰原冰川厚度、温度、物质平衡等数据，建立气象观测站，采集冰原上大气气溶胶和冰川有机物质样品。同时，还研究了普若岗日冰原的现代动态，结果是冰原处于退缩状态，且退缩速度有加剧趋势。

这次考察圆满完成了原定的核心工作。成功

提取 3 根深冰芯；通过冰川、沙漠、湖泊方面的工作，搞清了该地区冰川、湖泊、沙漠相互伴生的奇特景观；发现该冰原地区是以冰下磨蚀作用为主；发现一种新的冰塔林类型；初步查明该地区第四纪冰川的演化。目前正紧张地进行样品实验室分析。（王进东）

中国科学院院士为深圳、珠海发展出谋划策

应深圳市和珠海市政府的邀请，中国科学院技术科学部组织院士于 2000 年 12 月 9—12 日赴深圳、珠海，为即将出台的《深圳市“十五”国民经济和社会信息化规划》及《珠海市“十五”国民经济和社会信息化规划》出谋划策，对珠海市城市建设问题进行研讨，并与两地部分高科技企业座谈，研讨有关产业的发展趋势。院士们对两个《规划》给予充分肯定，并提出了中肯的建设性意见。

广东省常委、深圳市委副书记、市长于幼军，珠海市委副书记、代市长方旋等两市有关负责人分别出席了咨询、研讨会议。

咨询活动期间，院士们还对相关企业和高校进行了参观、考察；并为深圳市的有关领导、专家和科技工作者举办了 3 场学术报告。

参加咨询活动的院士有：王越、王大中、王占国、王阳元、王崇愚、母国光、刘广均、刘盛纲、匡定波、吴承康、张钹、李依依、李衍达、杨芙清、杨叔子、邹世昌、陈俊亮、周兴铭、侯洵、钟万勰、徐建中、徐性初、曹楚南、彭一刚、简水生、戴汝为。（胡筠）